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A  könyv válsága
A pdoketárdük’ta'tura egyik keserűen humoros 

.Jelensége volt az is, makor a könyvesboltok előtt 
hosszú sorban álltaik az emberek és türelmesen 
várták, hogy páronként engedjék he őket az üz­
letibe. SiváraM) képet, mint egy ikommün alatti 
■könyvkereskedésé, képzelni sem Miét. Feldúlt és 
szétdobált polcok, megritkult könyvsorok, köz­
tudomású, hogy a konyvéhség járvány«zerű fel­
lépésének egyedüli' oka az aprópénzhiány volt, 
maga a könyv közönséges „pénzváltási eszközzé” 

teülyedt és így történt meg az egyik előkelő bel­
városi könyvkereskedésben, hogy egy hölgy két 
angol könyvet markolt fel a polcról és legkevésbé 
sem volt meglepve, mikor figyelmeztették, hogy 
mindkettő második kötete különböző regények­
nek. Egyébként mindegyük könyvesboltban maradt 
igy vissza egy csomó hiányos munka.

Később aztán bezárták a könyvkereskeőése- 
ílret és a lehúzott redőnyök mögött megkezdődött 
a  „szocializálás“ munkája. Heteken át járták 
Varga, Varjas, Hónai és egyéb n épbi zt os - elv társ ak 
a  boltokat és ahol megjelenítek, ott ltö nem maradt 
kövön. Insel, Fischer, Diederidhs, Müller és a 
többi naev német kiadócégek összes kiadványait 
lefoglalták, a magyarok közül „kiselejtezték” Jó- 

,-fcai, Mikszáth, Herceg és a legnagyobbak munkáit, 
és néhány hét múlva az újra megnyilt. teljesen 
kifosztott üzletekben a „kiválasztottak” foglaltak 
el minden helyet: Bucharin, Rudek, Gorter.

.A felszabadulás után egyik napról a másikra 
uira megleltek a kirakatok és* a szekrények, vala­
honnan mintha elővarázsolódiák volna a jól­
ismeri, kedves könyvek, — igazi ünnep volt meg­
állni a tükör üveg előtt és végigsimogatni őket a 
szemünkkel. De csodálatos, a közönség, mely előbb | 
valósággal ostromolta a könyvárusokat, úgy, hogy 
két kötetnél többet senkisem vásárolhatott, most 
hirtelen elmaradt.

A könyvvásárlás teljesen szünetelt és ennek 
egyik oka a horribilis drágaság minden '.éren. Ér­
deklődtünk »^legnagyobb budapesti könyvkeres­
kedő cégeknél és érdekes felvilágosítást kap­
tunk a könyv-terjesztés nehézségeiről a könyv­
vásár szünetelésével kapcsolatban. Megtud­
tuk. hogy a német könyvkiadók egyesülete, 
a Börsenverein határozat alakjában mon­
dotta ki. hogy a volt szövetséges orszá­
gokat Ausztria kivételével külföldnek {©kinti a 
könyvexport szempontjából is és eziert minden 
kiszállított könyv után a 'különböző drágasági ipót* 
dijaikon felül 50—100 százalékos „külföldi drága- 
sági póMíij”-aí fog szedni. Ez a tény, eltekintve a 
márka nagy árfolyamától, már maga is megfizet­
hetetlenné leszi a német könyveket és a magyar 
könyvkereskedőket teljesen megbénitjat A magyar 
könyvkereskedők átirattal fordultaik a Börsen- 
vereinbez, hogy ezt a lehetetlen követelést helyezze 
hatályon kívül, de az átiratra még nem érkezett 
válasz. Ha a Börsenverein válasza elutasító lesz, 
kénytelenek lesznek a német kiadványokat Becsen

keresztül beszerezni, aminek természetesen a bécsi 
könyvpiac látná busás hasznát. Az eleinte teljesen 
szünetelő könyvvásárlás most lassan kezd meg­
indulni, az újabb kiadású magyar müveket és az 
idegenből fordított regényeket keresik leginkább.

Érdekes, hogy a budapesti nyelvtanulási 
láz a franciáról most az angol nVelvre vetette ma* 
gát, és nem érkezhetiik Becsből olyan nagy angol- 
nyelvű BerHítz-szállitmány, amit pár nap alatt szét 
né kapkodnának. Könyvet leginkább a középosz­
tály vásárol a belvárosi cégek törzsközönsége, az 
arisztokrácia, a Lipótváros és a regényirodaimat 
cn m,ísse feiemeszto mondainek még nincsenek 
Pesten. A román hadsereg tisztjei is gyakori láto­
gatói a könyvesboltoknak és többnyire művészi j 
kiadványokat és diszmiiveket vásárolnak.

Az újra meginduló könyvkiadás lehetőségei 
és jövője felől megkérdeztük egyik jónevii könyv- ! 
kiadó cégünk vezetőjét, aki a következőket mon­
dott!?:

A kommunizmus ideje alatt a könyvkiadás 
teljesen szünetelt. Még most is a legnagyobb ne-



kézségekkel állnak szemben a kiadók, egyrészt a 
papirthiány, másrészt a válságos gazdasági viszo­
nyok mialt. A magyar papírgyárak mind megszál­
lott területen varrnak és a külföldnői behozott pa­
pi rmennyiség nem elegendő nagyohbszabásu pro­
dukció kifejtésére. De ettől eltekintve, egyelőre 
még nagy problémák merülnek fel ^politikai téren 
is. Kérdés tudniillik, hogy a "Magyarországból ki­
hasított területekre nem akadályozzák-e majd 
meg magas vámmal és cenzúrával a magyar köny­
vek bevitelét. A könyvelő állítás méreteinek szem­
pontjából e miatt nagy a tájékozatlanság. Fokoz­
zák a nehézségeket ezenkívül a magas munka­
bérek és a nyersanyag hihetetlen drágasága, mi­
nek folytán a könyvárak leszállítása még sokáig 
nem várható. _____


